

## 問答精華

[閱卷與評級](#)

[考務安排](#)

[評核](#)

[內地試點考場](#)

### 閱卷與評級

#### 1) 試卷每年難易不一，在制定試卷時如何達到水平一致？

文憑試甲類科目均設有科目委員會。每年考試結束後，科目委員會會在定期的會議檢視試卷和評卷參考，亦會參閱考試數據、試卷主席對考生表現的評論及其他相關資訊，包括學校和個人的投訴及考評局的回應（如適用）。考評局並會透過問卷調查收集與考學校對應屆試題及評卷要求的回饋及意見。我們會把科目委員會與學校的意見以及其他相關資料，交予文憑試的審題委員會，用作擬題與審題時作參考，以持續改善。

#### 2) 文憑試成績的評級是否「拉 curve」？如何釐定各等級的最低分數（即臨界分數）？

文憑試甲類科目採用水平參照成績匯報，參照預設的水平來匯報考生的成績，考生表現分為五個等級(1-5 級)，各等級不設固定比例。負責評級的專家小組按考生表現、等級描述、考試數據等資料進行評級，建議各等級的「臨界分數」，建議的臨界分數需經過公開考試委員會確認，才用於決定考試成績。

詳情可參閱《香港中學文憑考試 - 評級程序與水平參照成績匯報》：

<https://www.hkeaa.edu.hk/tc/resources/leaflets/leaflets.html>

#### 3) 每間學校考生所取得的 5\* 或 5\*\* 級比例，是否會受到學校過往考生的成績影響？

學校過往考生的表現並不會影響現屆考生的成績，閱卷員亦不會知道考生的身分，每位考生的答卷均會獨立評分。

文憑試甲類科目採用水平參照匯報成績，考生表現分為五個等級(1-5 級)，各等級不設固定比例。而在最高的第 5 級內，成績最佳約 10% 的考生會獲頒 5\*\* 級，其次約 30% 的考生會獲 5\* 級，餘下的考生則獲得第 5 級。因此，每年取得 5\* 及 5\*\* 級的考生人數須視乎當屆考生的表現而定。

#### 4) 公民與社會發展科（公民科）達標的最低分數要求是多少？

與其他科目一樣，公民科採用水平參照成績匯報，該科成績只設「達標」一級，成績在「達標」以下會標示為「未達標」。公民科的專家小組會審視考生的真實答卷、考試數據、等級描述等資料，訂定「達標」的臨界分數。

然而，每年文憑試的考生表現、試題難度、題數和總分均不同，故每年文憑試的臨界分數均

有差異。公布臨界分數對師生沒有回饋作用，反而容易引起考生、教師和公眾人士對各級水平的要求有不必要的誤解，因此，我們建議考生及公眾參考該科的等級描述與考生表現示例，以了解具體的評核要求。詳情請瀏覽考評局[網頁](#)。

#### 5) 為什麼英國語文科達到第 3 級的考生比例相對其他科目為低？

考評局確立了一套配合水平參照的評級制度，維持各年考試之間的水平穩定，以及科目之間成績的可比性。每科均設科目專家小組，按試卷難度、樣本答卷、考生實際表現、統計數據、等級描述等資料，建議每一級的臨界分數。每年各科目／卷別的臨界分數，會因應試題難度等因素而有所不同。因此，各科目取得不同等級的考生比例，主要取決於當屆考生的實際表現。英國語文科設四個分部，以確定考生達至足夠的語言能力水平，建議考生及公眾可參閱該科目與分部的等級描述，了解評核要求，詳見：

[https://www.hkeaa.edu.hk/tc/hkdse/assessment/subject\\_information/category\\_a\\_subjects/hkdse\\_subj.html?A1&1&2\\_4](https://www.hkeaa.edu.hk/tc/hkdse/assessment/subject_information/category_a_subjects/hkdse_subj.html?A1&1&2_4)

#### 6) 英國語文科口試時，如果同組有考生以英語為母語（native English speaker），考生表現會如何評分？

英國語文科說話能力考核分為公開考試及校本評核兩部分。公開考試的評核包括小組討論和個人回應（Individual response），口試主考員會根據考生的個人表現獨立評分，考生之間的表現不會互相影響。

#### 7) 應用學習科目的分數如何計算在文憑試內？

乙類應用學習科目的評核工作由個別課程提供者負責。考生的成績會經由考評局審訂，並於香港中學文憑證書上匯報。成績分別以「達標」、「達標並表現優異（I）」和「達標並表現優異（II）」匯報。在相關大專院校收生時，「達標並表現優異（I）」的成績會被視為等同文憑試甲類科目第 3 級的成績，而「達標並表現優異（II）」則等同第 4 級或以上的成績。至於應用學習中文（非華語學生適用），則沿用「達標」和「達標並表現優異」兩級。

#### 8) 2025 年文憑試起，丙類其他語言科目推行新安排，考生可否應考在香港以外地區舉行的語言官方考試？如何區別證書真偽？

由 2025 年文憑試起，丙類其他語言科目推行新安排，考生須應考由相關官方機構(考試提供機構)在香港舉辦的指定語言考試。而考評局已與相關官方機構定立協議，考生提交的成績會由該機構作驗證，以核證考生的成績。

#### 9) 丙類科目的認受性如何？等同於文憑試的什麼等級？

在丙類科目新安排下，考生應考由相關官方機構在香港舉辦的指定語言考試，有關考試廣受國際及相關國家認可。考評局於 2022 年中已向本地大學及大學聯合招生處介紹丙類其他語言科目的新安排。部分本地大學已於其網站公布 2025 年起丙類其他語言科目的收生要求，詳情請向有關院校查詢。

## 評核

### 10) 未來會否考慮重新加入中國語文科口試？

文憑試核心科目於 2024 年文憑試起實施優化措施，中國語文科公開考試的口試經已取消，但校本評核的閱讀匯報包含文字報告及口頭匯報，能考核考生的說話能力。核心科目優化的原意是釋放課時及減低學生的壓力，因此中國語文科暫時未有計劃重新加入口試的公開評核。

### 11) 英國語文科口試會否轉為網上進行？

考評局早前進行以網上形式舉行口試的可行性研究，暫時未有實施時間表。

### 12) 校本評核佔分比例是多少？自修生不需進行校本評核，其科目成績如何計算？

文憑試目前共有 12 個科目設有校本評核，各科的佔分比重由 15 - 50%不等。除視覺藝術科要求自修生提交作品集外，自修生在其他科目均不需要進行校本評核，科目成績會按公開考試成績計算，其校本評核的分數會按在公開考試部分考獲相若成績的學校考生的校本評核分數作推算，作為自修生的校本評核填補分數。

### 13) 怎樣確保校本評核的公平性和可比性？

考評局為每個設有校本評核的科目發放《校本評核教師手冊》，提供詳盡的指引、評核準則及示例，以確保評核要求及準則的一致性，亦會為任教高中課程的任課教師提供專業發展培訓課程。

學校提交分數後，我們亦會進行分數調整，維持學校之間分數的可比性。詳情可參閱《香港中學文憑考試校本評核分數調整機制》：

<https://www.hkeaa.edu.hk/tc/resources/leaflets/leaflets.html>

## 考務安排

### 14) 在應考聆聽考試時，可否使用頭戴式耳機？

如考生獲派在電台廣播的試場應考，須自備收音機及耳筒；而在使用紅外線接收系統廣播的試場則須自行攜帶耳筒，包括頭戴式耳機，惟收音機及耳筒必須符合《考生手冊》的規定，詳情請參閱將於今年 12 月中旬出版的《考生手冊》。

### 15) 在應考聆聽考試時，如因接收問題而獲安排轉到特別室應考，會否獲補回考試時間及相關錄音內容？

在電台廣播的試場，香港電台第二台 (RTHK2) 會在考試正式開始前播放有關聆聽考試的簡短通告，讓考生確認電台頻道。而在紅外線接收系統的試場，考務人員會於考試錄音正式播放前，播放示範錄音，讓考生測試耳筒及接收器。

若考生發現接收有問題應盡早通知監考員以安排調動到特別室應考。考生在開考後轉到特別室，在廣播進行中將不能進行重播或補時，考生須填寫「特別室考試報告書」記錄有關情況。

**16) 英國語文科聆聽考試會否在考生的原校舉行？**

文憑試核心科目實施原校試場安排，如學校能提供適合考場，一般而言，英國語文科聆聽考試會在考生的原校試場舉行。

**17) 英國語文科聆聽考試的錄音會否公開重播？**

如有意重溫英國語文科聆聽考試的錄音，可購買考評局每年 11 月出版的文憑試英國語文科《試題專輯》，當中載有連結收聽當屆的聆聽考試錄音。

**18) 哪裡能購買文憑試《試題專輯》？**

考生或公眾人士可親臨考評局新蒲崗辦事處購買或於考評局網上書店訂購文憑試《試題專輯》，學校考生並可經學校訂購，而一般大型書店均有發售《試題專輯》。

**19) 監考人員是否會檢查計算機上的「HKEAA approved」標籤？在內地購買的計數機能否在應考文憑試時使用？**

文憑試《考生手冊》內附有准用計算機型號名單，考生需確保使用的計算機屬名單上的型號，並已印上「H.K.E.A.A. APPROVED」或「H.K.E.A. APPROVED」標籤。如標籤已褪色，考評局亦為應屆文憑試考生提供計算機加印標籤服務，詳情請留意《考生手冊》。

**20) 考評局有沒有限制考生攜帶計算機及收音機進入試場的數目？**

除中國語文和英國語文科外，考生可使用符合規格的計算機應考其他科目。考評局沒有限制考生攜帶計算機及收音機的數目，惟有關器材須符合《考生手冊》的規定，而備用的計算機或收音機須放在座位下。

**21) 是否所有試場均會預定額外座位或地方，讓有病徵或發燒的考生應考？**

考評局會要求學校在禮堂內劃出特定區域為咳嗽或身體不適的考生預留座位應考。

**22) 如果考試時旁邊考生不停咳嗽，可否要求更換座位？**

考試期間如遇到噪音等異常情況，考生應該立即向監考員求助，如試場內有其他空置座位，監考員會為考生安排其他座位。

**23) 自修生能否要求指定的日期或時間應考口試？**

不可以。考生應考英國語文科口試的日期及時段是隨機分配，如考生未能在獲派的日期應考，應盡快向考評局申請改期。

24) 如考生因突發情況，如交通嚴重擠塞，而未能到獲派的試場應考，可否到其他就近的試場應考？

如考生遇到交通問題等特殊情況而未能到達指定試場應考，應立即聯絡考評局公開考試資訊中心，查詢附近是否有其應考科目（以及應考卷別與語言）的試場，並到有關試場應考。有關考生須在考試結束後就事件填寫報告。

25) 如果內地考生不熟悉粵語，試場是否設有普通話作考試宣布？

在中文作為應考語文的試場，試場主任會以廣東話作考試宣布，考生如對有關內容或於考試期間有疑問，可向監考員查詢。

26) 考生可否使用簡體字作答？

考生可於作答時使用合符規範的簡體字，即中國國家語言文字工作委員會頒布的《通用規範漢字表》內所列的簡體字。考生亦可於同一答卷同時採用繁體字和簡體字。

27) 考生可否使用鉛筆作答？

除在試卷上特別指明外，本局建議考生使用藍色或黑色原子筆作答。至於試題答題簿內的多項選擇題，則宜用 HB 鉛筆作答。考生需留意作答時字體必須清晰，如字體過於潦草而無法辨認，或會影響閱卷員理解其答案。

28) 如考生有特殊教育需要，考評局有哪些為特殊需要考生提供的服務？

考評局一直為有特殊需要和有身體殘障的考生提供特別考試安排，包括特殊學習障礙、肢體活動能力障礙、視障、聽障、語障或其他障礙的考生，可向考評局申請特別考試安排。詳情可參閱：[https://www.hkeaa.edu.hk/tc/Candidates/special\\_needs\\_candidates/hkdse.html](https://www.hkeaa.edu.hk/tc/Candidates/special_needs_candidates/hkdse.html)

## 內地試點考場

29) 在內地舉行文憑試，考評局如何確保考試公平公正和保密？

考評局於 2024 年文憑試首次在粵港澳大灣區（大灣區）內地城市設立文憑試考場。為確保考試公平公正和保密，內地試點考場的規則與香港試場一樣，考評局亦派出有豐富經驗的監考人員及試場主任到內地考場監察和輔助考試進行。

為確保試卷的保密性，內地試點考場必須於校內設置試卷保密室，於考試期間交由考評局職員管理，並由保安人員 24 小時駐守監察和錄影。考試期間的安排亦與香港試場一樣，考務人員會於指定時間於保密室提取試卷至試場，並在監考員及考生見證下開封及分發試卷。考試結束後，試卷亦會由考評局職員押送回港，統一進行閱卷。

30) 參與文憑試的內地考生增加，會否影響本地學生的成績？

不論在內地或香港應考的文憑試考生，皆採用相同的文憑試課程及《評核大綱》，無論是試卷、評卷要求以至評級均會採取同一標準。文憑試採用水平參照匯報成績，根據一套預設的能力等級來匯報考生所達到的水平，各等級附設等級描述，說明有關等級典型學生所達到的能力及表現。考生所得的成績能反映其知識及技能，無需跟其他考生比較，也不會受其他考生的表現而影響其所得的等級。

### 31) 內地自修生能否在內地考場應考口試？

內地「與考學校」的學校考生均須到香港的試場應考口試。而內地考場安排只適用於「與考學校」的港澳籍考生，並不適用於內地及其他地方的考生，所有內地自修生均需到香港試場應考。

### 32) 2025 年文憑試有多少內地「與考學校」？會否再增加及拓展到大灣區以外的地區？

2025 年文憑試將有四所內地「與考學校」。然而，現時大灣區的內地考場屬試行階段，我們會按實際經驗審視情況，並與教育局及內地相關部門保持聯繫，考慮內地「與考學校」未來的發展，暫未有計劃拓展至大灣區以外的地區。